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Cultura învăţătorului
Wer nicht vorwärts geht, 
der geht zurück.

Goethe.
Trăim în seclul luminilor şi al 

progresului conţinu.
E forte la loc dară strigarea din 

tóté părţile: cultură, şi érá cultură 
Să pronunciă acésta de chemaţi şi 
nechemaţi. Mai nu afli om, care să 
nu aibă oreşi care pretensiune de cul
tură. Numai cât mulţi din cei ce fac pre- 
tensiunjâde omeni culţi, sunt sau nisce 
'închipuiţi, sau nisce semidocţi cu pu
ţină spoială socială, sau cu un cuant 
de cunoscinţe debil închegate. Se face 
dară abus de cultură prea adese ori,

O adevărată cultură posede ci
neva numai atunci, când puterile spi
ritului şi ale corpului îi sunt armonic 
desvoltate, numai puţin şi inima.

Cultura spiritului şi a inimei 
trebue se stea în cea mai perfectă 
armonie. Ómenii, cari posed o cultură 
spirituală forte estinsă, fără a posede 
cultura inimei — pot să fie ómenii 
cei mai periculoşi în societate.

De aceea se intonâză că: cultura 
spirituală numai în unire cu cultura 
inimei formeză adevărata cultură. Spre 
a ne pute însuşi atare cultură, trebue 
să muncim o viaţă întregă. Adevărata 
cultură nu e resultatul unei lucrări 
restrinse la un period de timp anumit, 
ci e resultatul unei lucrări continue 
în timp.

Desvoltarea, progresul se înde- 
plinesce în decursul întregei vieţi. A 
stagna, când e vorbă de cultură, în- 
sémná a regresa.

întocmai precum se întâmplă cu 
apa, carea stă, că capetă un gust rău, 
se întâmplă şi cu omul, carele nu 
progresézá.

De aceea e o sântă detorinţă, 
pentru fie-care om a progresa, a îna
inta în conţinu în cultură.

Dacă acésta se pretinde dula fie
care om, cu atât mai mult se pretinde 
dela un învăţătoriu şi în general dela 
toţi învăţătorii.

In viaţa de tóté cţilele învăţă
torii forméza mediul, între starea óme- 
nilor de sciinţe, şi între masa popo
rului incult.

Misiunea învăţătorului devine du- 
p lă: deoparte are să dea contingent 
pentru generaţiunea, carea cu timpul 
are să formeze ómenii de sciinţe, érá 
de altă parte are se ridice masa po
porului. Invăţătoriul trebue întâiu să 
însuşâscă tinerei generaţiuni atâtea 
cunoscinţe, câte trebue se poséda un 
om după progresul timpului present 
şi câte sunt de lipsă pentru ajunge
rea scopurilor morali; mai departe 
el trebue se înfluinţeze asupra tinerei 
generaţiuni, ca ea se-şi câştige cul
tura inimei, cultura morală.

Aceste recerinţe fac ca misiunea 
învăţătorului să fie forte grea, şi so
cietatea să pretindă din ce în ce mai 
mult dela învăţătoriu. In special învă- 
ţătoriul trebue să poséda; a) cultură 
religiosă, — morală, căci numai aşa 
va putea influinţa asupra inimei ele
vilor; b) să aibă cunoscinţe teoretice 
recerute c) să aibă desteritate, să aibă 
metod a le puté aplica cu efect.

Să nasce acum întrebare: óre po
sede un învăţătoriu, când părăsesce 
pedagogia cele trei recerinţe capitali ? 
Respunsul nu póte să fie altul decât, 
că el numai îu parte le posede.

Eară cu ceea ce posede nu e în 
stare să-şi indeplinéscá cu succes ocu- 
paţiunea sa de educătoriu. In acésta 
privinţă sunt uniţi toţi pedagogii de 
renume. Capitalul intelectual, ca să ne 
folosim de o espresiune matematică, 
nu e de ajuns ca în o carieră de ţleci 
de ani să trăim din interesele lui. 
Capitalul adunat uici când nu ne dă 
interese de ajuns, chiar nici atunci, 
când invăţătoriul instruâză între cele 
mai bune condiţiuni, şi când el are şi 
ceva-şi talent.

In pedagogie invăţătoriul îşi pune 
fundamentul culturii sale, şi i să dă 
o direcţiune anumită. El trebue să edi 
fice mai departe pe fundamentul pus 
şi să-şi coustruéscá un propriu edificiu 
cultural.

De aci e absolut necesariu c a : 
invăţătoriul să fie în conţinu progres. 
Acésta ne-o arată însăşi numirea de 
învăţătoriu.

Cum póte cineva se înveţe pe 
altul, dacă el însuşi nu învaţă?

Nimenea nu póte da din ce n’are, 
cu atât mai mult, nime nu póte da în 
conţinu, dacă nu primesce în conţinu.

Un isvor ne dă apă rece şi lim 
pede, numai atunci când în conţinu 
isvoresce.

G u i z o t  <jic e : înveţătoriul popu
lar e un om, carele trebue se scie mai 
mult de cât ceea ce învaţă pre altul.

K e l l n e r  cjice: sunt sute de me
tode spre a învăţa pre altul ceea ce 
omul scie, inse nu se află una sin
gură, care se fie în stare a ne arăta 
cum să învăţăm pre altul, ceea ce nu
mai pe jumătate seim.

Lumea progresézá pe tóté tere- 
nele sciinţei. In scolă, şi faţă de scóla 
pretensiunile încă sunt tot mai mari, 
de aci şi ocupaţiunea înveţătoriului de
vine din <Ji în (Ji mai grea, şi de un 
cercuit mai estius. Pentru a-şi împlini 
cu succes chemarea invăţătoriul, el 
nu trebue să posédá din anumita spe
cialitate numai materia, ci trebue să 
cunoscă stadiul in care să află sciinţa 
respectivă. Acésta însă nu o póte face 
rumai din manualele de scolă, din 
compendii sau alte îndreptări, ci stu
diind opurile principali, ai ce.lor ce 
sunt recunoscuţi pre un teren anumit. 
Numai din atari opuri, un învăţătoriu 
póte să-şi reinóéscá şi să-şi comple
teze fondul seu de cunoscinţe.

A ficsa un cuant anumit de cu
noscinţe pentru un învăţătoriu, preste 
care nu are se trécá, nu se póte. Aici 
nu e restringere.

Tot astfeliu se póte <̂ ice şi des
pre metoda lui. Metoda e o artă, în 
carea în conţinu ne putem perfec
ţiona.

Magistrii recunoscuţi in instruc 
ţiune neîncetat se perfecţionâză spre 
a puté fi modele de imitat din partea 
învăţătorilor mai tineri. Adevărata me
todă de propunere, ţlice Kellner — îl 
face pre învăţătoriu, adevărat înveţă-

toriu. Pentru-că e un adevăr recunos
cut prin esperienţă, că póte cineva 
se aibă] sciinţa, fără a avé o metodă 
bună. Şi nu arare-ori omeni cu cunos 
cinţe frumóse — din causa metodei —  
pot se fie şi sunt răi învăţători.

0  bună metodă în instrucţiune nu 
o putem învăţa aşa de a rostul din 
cărţi, ci pre lângă esemple şi mustre 
bune trebue se fim consumat în noi 
înşine materialul, séd fi prelucrat, şi 
pre lângă acesta lucrul principal: să  
avem iubire faţă de carieră.

Iubirea faţă de cariera învăţăto- 
réscá l’a făcut renumit pre Pestalozzi.

Goethe (Jice: cine nu propăşesce, 
regresézá. Acéstá macsimă nu se póte 
aplica la nime mai potrivit ca la în- 
văţătorju. Un învăţătoriu carele nu-şi 
dă totă silinţa ca se progreseze, se 
ţerănesce. Şi durere! Nu arare-ori în
tâlnim tineri, cari în pedagogie erau 
între cei de întâiu, dară intrând în 
viâţă şi ne mai cetind nimic, s’au rus
ticii, încât nu-i mai cunosci.

Neocupaţiunea aduce cu sine, că 
îşi perd ori-ce ideal, ori-ce iubire faţă 
de cariera lor, şi pe încet devin ase
menea unor feléri, cari lucră ca să le 
trécá numai (jlua. Dar nu numai atât! 
Cine nu are nici o voiă de a mai stu
dia, acela perde pre încetul şi cunos- 
cinţele câştigate. Prestaţiunile în scolă 
devin tot mai neînsemnate, şi respec
tul şi autoritatea învăţătoriului decad 
cu paşi repezi.

Necesitatea de a progresa în con
ţinu o arată cu cuvinte semnificative 
Kellner, când scrie:

Numai cultura spiritului nu face 
pre nime un bun învăţătoriu, mai mult 
contribue la acésta cultura inimii şi 
caracterul. Un învăţătoriu trebue să 
scie, că nu numai sciinţa şi metoda 
îl fac adevărat educătoriu şi învăţă
toriu, ci spiritul şi inima lui este care 
lucră, stimulézá şi formézá, că numai 
o personalitate pătrunsă de iubire şi 
credinţă póte în adevăr influinţa şi 
aduce róde binecuvântate în o scolă. 
Să ne nisuim a progresa în cultură.

FOIŢA.
P ăcat de mamă.

— Novelă. — 
de

Ilarie Cliendi.
(Urmare.)

Dar Vila nu ras a spus-o numai peste 
un an, ér în vremea un an se încercă 
să-şi dobândeecă iubirea mea prin Cuvinte 
blânde. O, Vila a fost o inimă bună, ei îmi 
spunea, că groful a uitat de mine, căci prin 
oraşele cele mari şi-a câştigat alte femei, 
îmi spunea tot lucruri adevărate, dar eu le 
ţineam de minciuni. Peste un au — ţlic — 
mi-a spus Vila, că groful m’a hotărît lui de 
soţie. Intr’o dimiuâţă sosi o trăsură — era a 
castelanului, care-mi porunci, „se me duc de 
acolo, unde me vor duce ochii, căci aşa a 
spus domnul“. Starea mea era de plâns — 
aruncată pe uliţă, îmi era ruşine sé merg în 
sat, şi apoi la cine a-şi fi aflat eu adăpost?

Dar în starea mea superäciösä veni 
Vila cel blăjin şi me duse la el acasă — în 
fundul pădurei.

Aci îi tăcui filele negre, căci nu-i iu- 
biam — şi apoi unde nu-i iubire în casă, nu-i 
nici fericire!

Pănă ce eram îu pădure Vila me în- 
grija cu fel de fel de sălbătăcii, cu iepuri 
şoldani, cu sitari, poternichi şi găinuşe, câ
teodată aducea şi câte un ied tinerel— căc1 
el era în juiul întreg vestit ca bun puşcaş, 
era în stare sé sc6tă ursul din bârlog şi sé 
pusce căţelul pământului în culcuşul lui.

„Dar eu ce făceam? II uram, şi din 
pricina asta îmi luam pe Sâftica în braţe şi 
umblam cât era pădurea de lată, eulegend 

j la fragi fi vărsând iacrămi mereu. Sciam, că 
nime nu-i ^pftte~~'at 1 ele unui bărbat 
mai tare, decât femeia. Vila se făcu cu 
vremea nepăsător, apoi autor pătimaş de 
vinars. Intr’o piuliţă sorji drăşi castelanul şi 
ne seóse din pita de pădurar, aruneendu-ne 
în bordeiul ăsta. De un 'an e mort Vila, trei 
$i!e după mórtea lui sb^l vestea despre 
mórtea grofului, pe care f’au tăiat cu săbiile 
în nu sciu ce oraş — şi a$um e rândul meu ! 
Etâ părinte povestea, jalnica poveste a vie
ţii mele.

„S’au dus toţi, cari m’au iubit, şi eu 
sunt singură, cu nenorocita\mea Săftică. O, 
copila mea în ce cés réu ai -venit în lume, —

a murit tatăl teu şi nu s a îngrijit nici în- 
tr’un chip de tine, blăstăm pe sufletul lui, 
blăstem !. . .  O, Domne nu me lăsa nerăs- 
bunată!“

„Destul fiică, nu ţi se cuvine sé blas- 
temi, căci aşa a fost voia lui Dumnezeu sé 
fie!“ Apoi o cuminecă şi îi ceti o deslegare. 
Vocea Mărinei slăbi cu desăvârşire — ea 
privi buiguită, cu ochii sticluiţi la preotul 
cel bun, care nu şe depărta dela patul ei de 
mórte . . . .  Sosi miedul nopţii, se sfârşi lu
miniţa de câră, şi în clipa aceea sburâ şi 
sufletul Mărinei din trupul cel înţepenit. . 
Preotul se depărtă şi trimise pe nisce vecini 
în p riv eg h iu ...................................  . . .

Trecură mulţi ani la mijloc. Toţi ui
tară pe nefericita Mărina şi mărturisirea ei 
remase o taină ascunsă în inima preotului. 
Sâftica se desvolta ca o floricică, sub îngri
jirea părintelui ei sufletesc — ea era frumósá 
încât o pizmuiau tóté fetele din sat, când o 
vedeau jucând hora cu mândrul Bucur, cel 
obiu ca uu fir de trestie — cu Bucur a lui 
Vasilica din Deal.

* **
III. Trecuseră doi ani dela plecarea 

lui Bucur la óste. Săftica era iot tăcută, of

tând umbla cu cofiţa la fântână şi acolo nu 
mai sta la povesti cu feciorii cei şăgalnici — 
oftând torcea din caerul cel de in, şeţlând 
pe scaunul dela portiţă şi în serile lungi de 
0rnă nu mai umbla prin şeţlătorile cele pline 
de viâţă, unde se făuria atâta vorbă şi ve
selie. Toţi văţlură, că Săftica s’a făcut ur
suză şi toţi bănuiau, — şi póte cu drept, — 
că din pricina plecărei lui Bucur — dar nu 
erau supăraţi pe ea, căci sciau ei bine, că 
nu-i putfea-i afla păreche. Flăcău ca Bucur 
sé-l cauţi în şepte sate!

Nu erau supăraţi, pentru-că Saftica era 
o copilă bună, ea miluia pe toţi săracii; şi 
apoi înţelâptă ce mai era, nu era fată în 
sat căreia să nu-i ti dat vre-un sfat în pri
vinţa purtării. Toţi o iubiau, şi cinsteau, căci 
era fiica preotului, toţi uitară, că ea este 
fiica Mărinei celei uscăţive şi a beţivului 
pădurar Vila Stoian, a puşcaşului celui mi
nunat.

O scădere insă avea Săftica — scăderea 
tuturor femeilor frumóse — era sumâţă.

(Va urma.)
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Revista politică.
In şedinţa din urmă a casei de

putaţilor 8’a presentat proiectul refe- 
toriu la contingentul recruţilor. Acest 
proiect, deşi a fost primit de maiori- 
tatea dietei, a dat ansă la discusiune 
vehementă. Oposiţiunea în atacurile ei 
a mers forte departe. Kol. T h â l y  a 
condamnat tractarea rea a tinerilor 
magiari în armata comună, lipsa de 
trupe technice în armata honvecţimei 
şi alte lucruri. Gabriel U g r ó n  şi-a 
îndreptat vorbele sale săgetătore con
tra ministrului şi provocă pe maiori- 
tatea dietei, ca se pună un alt bărbat 
de conducător al honveclimei. Limba 
de comandă e o cestiune de orga- 
nisaţiune internă, de aceea hotărîrea ei 
cade în cercul de competinţă al dietei 
ungare. Soldaţii magiari sé fie, şi tre- 
bue sé fie comandaţi în limba magiară.

Cont. Alb. Appony, luând cu- 
véntul, în aplausele frenetice ale în- 
tregei oposiţiuni, protestă contra con
ceptelor ministrului de honvezi. Prin 
actuala organisaţiune a armatei este 
falsificat pactul dualist, contra acestei 
falsificări va lupta şi de aici înainte. El 
încă voiesce, ca în armata din Ungaria 
limba sé fie cea magiară.

Ministrul F e j e r v a r y ,  a înfrânt 
cu bărbăţie atacurile oposiţiunei. El 
a accentuat, că tinerimea magiară sé 
se dedice mai tare carierei militare şi 
plângerile referitóre la lipsa de oficeri 
magiari vor dispáré. Ei trebue sé cu- 
noscă şi limba germană.

** *
In conferinţa partidei liberale 

magiare, declară ministrul preşedinte, 
că guvernul s u s ţ i n e  î n t a c t  p r o 
g r a m u l  s t a b i l i t  de  el, a p r o b  at 
ş i s p r i g i n i t  pe  f a ţ a d e  c ă t r ă  
p a r t i d ,  a t â t  î n  p u n c t e l e  pri -  
v i t ó r e  l a  p o l i t i c a  b i s e r i c é s c á  
c â t  şi  î n  c e l e l a l t e  p u n c t e .  Faţă 
cu membrii aceia, cari nu sunt de 
acord cu partea privitóre la politica 
bisericéscá, guvernul nu află de lipsă, 
că aceştia, înainte de ce guvernul şi-ar 
presenta proiectele sale în formă con
cretă, sé pună pentru persona lor ces- 
tiunea de partid. Dacă totuşi cineva 
pune cestiunea de partid în privinţa 
persónei sale, declaraţia guvernului 
este, că fie care punct cardinal din 
programul guvernului, prin urmare şi 
p a r t e a  p r i v i t ó r e  la p o l i t i c a  
b i s e r i c ă s c ă ,  c o n s t i t u e  o p a r t e  
i n t e r g r a n t ă  a p r o g r a m u l u i  
d e  g u v e r n a r e .  Ministrul rogă pe 
membri sé nu ţină conferenţe separate, 
ci decisiunile partidului se se aducă 
aici. Rogă mai departe partidul sé se 
identifice cu aceste declaraţiuni. La- 
tinovici, declară că nu primesce că
sătoria civilă şi i e s e  d i n  p a r t i d .  
Contele Coloman Csáky, contele Carol 
Pongracz nu sunt pentru căsătoria 
civilă, dar în celelalte sprijinesc gu
vernul. Contele Ladislau Szapary nu 
primesce căsătoria civilă şi i e s e  d i n  
p a r t i d .  Canonicul T o d o r  aprobă 
punctul de vedere al guvernului cu 
escepţia politicei bisericesci şi rémáne 
în partid.

Noutăţi.
Censură de advocat. La tabla 

reg. din Murăş-Oşorheiu au depus cen- 
sura de advocat dl Dr. Emiliu G e- 
r a s i m în 20, ér dl Di. Amos F r â n c u 
din Sibiiu în 21 a 1. c.

** *
Domnişora Agata Bârsescu. ce

lebra artistă română, care a jucat pe 
scena Burg teatrului din Yiena, a fost 
angajată la teatrul curţii din Berlin.

* *
Ministrul de esterne al României

a împărţit corpurilor legiuitóre române 
„Cartea verde“, care conţine actele şi 
corespondenţele privitóre la afacerea 
Zappa şi la ruperea relaţiunilor diplo
matice din partea guvernului grecesc. 

** *

Bugetul Germaniei pro 1893—4.
Ministrul de finanţe a depus în (jiua 
de 12 Ianuariu, în parlamentul prusian 
proiectul de buget pe 1893— 4. El 
esplică deficitul de 58.600 000 M., care 
provine din situaţiunea economică de
favorabilă; indicii fac sé se prevadă o 
ameliorare economică, care va avea de 
resultat o scădere a deficitului.

Primul liceu de fete în Germa
nia. De sărbătorile Paştilor catolice 
se va inaugura primul liceu de fete 
din Germania, şi anume în Weimar. 
Liceul este o întreprindere particu
lară şi dobândirea concesiunei pentru 
deschiderea lui a costat multe oste
neli şi îndelungate stăruinţe.

** >Jc
Victimele iernei. Din tóté părţile 

vin sciri îngrozitore despre victimele 
iernei acesteia. Lupii fac pradă teri
bilă, s’au aflat mulţi omeni îngheţaţi 
şi mulţi se vor afla la primăvară. Pa
gube mai enorme pare a fi causat érna 
acésta prin România. Diariul „Luptă- 
toriul“ din Călăraşi aduce între altele
0 mulţime de sciri íngrozitóre asupra 
victimelor viscolului în judeţul Ialomiţa.

Etă ce ne comunică „Luptătoriul“ : 
Viscol ca cel din érna acésta nu s’a po- 
tmenit de vre o 25 ani, (lie bătrânii 
noştri. Grămezile de zăpadă, în oraşul 
nostru, ajungeau pănă la balcónele 
caselor cu 2 etagiuri. Pe unele străţli 
zăpada venia una cu ulucele.

Prin sate însă, consecinţele visco
lului au fost îngrozitore. In unele lo
curi zăpada era la nivel cu acopere- 
mintele caselor sătesci îngrijirile date 
la timp au scăpat de morte sigură po- 
pulaţiunea rurală.

In cătunul Găunoşi, pendinte de 
comuna Ciocănesci-Mărgineni, s’a în- 
troenit târla lui Ion  Do b r a t  t r a n 
s i l v ă n e a n ,  cu 1100 oi şi 5 cio
bani. Din oi au scăpat 400, ér dintre 
ciobani, 3 sunt degeraţi puţin, unul 
mort şi al cincilea nu s’a putut găsi.

In apropiere de cătunul Gamceta, 
pendinte de comuna Tonea, s’a găsit 
în zăpadă un om necunoscut mort, ţi 
nând în mână o lopată. Tot la acest 
cătun s’au găsit morte 150 oi.

La Roseti-Volnaşi s’au găsit 600
01 morte şi 200 vii ale dlui loan F â- 
tan,  a cărui târlă se află pe suhatul 
Putineiu, de pe moşia Dichiselii; ér la 
acest suhat s’au găsit 200 oi morte 
şi 600 vii.

Din moşia Şocariciu au fost luate 
de vifor. în cţiua de 25 Decembre tr. 
1600 oi ale dlui Dumitru F â n t â n ă .  
Ciobanii, în număr de opt, s’au luat 
după ele. Patru dintrânşii au nemerit 
unul la comuna Dichiseni, unul la că
tunul Oltina şi doi la cătunul Beiliciu 
al cincilea s’a întors în Şocariciu abia 
cu 400 oi. In (jdele de 31 Decembre 
1 şi 2 curent a plecat dl Fântână îm
preună cu primăriul corn. Şocariciu 
şi mai mulţi locuitori, în căutarea res
tului oilor şi a celor trei ciobani, şi 
au mai găsit 400 printre oile locuito
rilor, dintre care 100 mórte, ér restul 
nu le au putut afla. T iei asini încăr
caţi cu bagaje şi unelte de bucătărie 
s’au găsit morţi în apropiere de po- 
rumbişte. Din cei trei ciobani, cari lip 
siau, sau găsit doi morţi în zăpadă; 
unul din ei desbrăcat de cojoc, ca sé 
potă lupta, se vede mai cu mare uşu
rinţă contra viforului. Al treilea nu 
s’a putut găsi pănă acum.

In diua de 28 Decembre a luat 
viforul o turmă de 800 oi, de pe mo
şia Dideşti, ale dlui Gh. R a d i a n  
Turma era păzită de trei ciobani, din
tre cari doi au murit. A doua (li s’au 
găsit tóté oile şi numai 38 mórte.

** *
Viaţă lungă. In (|iua de 25 De

cembre 1892 a încetat din viâţă fe- 
meea Ruxandra Braba, în etate de 115 
ani, in comuna Rânzeşti, judeţul Tu- 
tova (România).

*
Invitare. Inteliginţa română din 

Deda şi jur învită la petrecerea cu 
joc ce se va arangia la 12 Februariu j

st n. a e. în comuna Deda. Venitul j 
curat e dstinat pentru fondul scólei 
din Deda

** 4-
Toleranţa magiară. Cetim în „Ga

zeta Bucovinei“ : Cei patrn studenţi 
români dela Academia de drept din 
Dobriţin cari au luat parte la banche
tul dat în onórea dlui Dr. Lucaciu în 
<jiua condamnării sale, au fost esel uşi 
din sinul^Academiei. Ei s’au dus apoi 
sé se înscrie la facultatea de drept 
din Budapesta. Dar şi aici au fost în- 
timpinâţi cu brutalitate din partea rec
torului universităţii, dl Breznay, care 
le-a strigat următorele: D Vóstre sun 
teţi acei trădători de patrie care a-ţi 
luat parte la banchetul magiaro fagu
lui Lucaciu? Astfeliu în urma sfatului 
dat de dl Al. Roman, profesor în Bu
dapesta şi membru al Academiei ro
mâne, aceşti patru tineri au părăsit şi 
Budapesta şi doi dintr’ânşii, anume 
Sima Simonescu şi Urdea au trecut în 
România.

** *
Cei mai vechi învăţători români 

din Bănat. In „Gazeta Trans.“ cetim: 
Un învăţător din Bănat ne trimite o 
listă a celor mai vechi învăţători ro
mâni din părţile acelea, pecari îi cu- 
nósce densul şi cari toţi au servit 
preste 30 de ani, ca învăţători. Aceş
tia sunt următorii: George Sérbu din 
Toracul mic; Simeon Periatu din To- 
g in ; P. Mera din Ritişova; D. Linţa 
şi M. Luchiciu din Iladia; Const. Un- 
gureanu din Şasea; Mat. Ignea din 
Nicolinţu; G. Iana din Racaşdia; I. Orza 
din Ciclova rom.; I. Mioc din Arga- 
diciu; I. Marta din Zintin; V. Utia 
din Cacova; A. Popa din Secaş; P. 
Gruia din Calina; A. Mitea din Ocna 
de fier; P. Musteţ din Dodin; D. 
Gruescu din Bocşa rom.; M. Ţapu 
şi D. Novac din Fizeşu; Soşdânu 
din Obad; C. Popovicu din Şdiora; 
D. Marcu din Cereş Timiţu ; D 
Căprariu din Onoriciu; G. lonuţescu 
din Turluc; I. Oprea din Ezereş; A. 
Oceanu din leróva şi Ios. Olariu din 
Daman. Toţi aceşti învăţători au ab- 
solvat prin anii 1852 — 1858 şi au servit 
ca învăţători preste 30 ba unii chiar 
aprópe 40 de ani. Mulţi dintre ei ar 
fi avisaţi la pensiune; dar la o pen
sionare potrivită meritelor lor n’au 
de unde spera şi astfeliu sunt nevoiţi, 
bieţii, a munci şi mai departe alături 
cu tinerii, spre a-şi agonisi pânea.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“.

B u d a p e s t a ,  15 Iannariu 1893.
De mult aveam intenţiunea a ve 

impărtăşi din capitala Ungariei unele 
sciri de interes pentru cetitorii „Te
legrafului Român“, dar pănă acuma 
nu mi-am putut realisa propusul lip- 
sindu-mi substratul unui lucru îmbu- 
curătoriu. Depnmâtore lucruri nu 
voiam sé ve comunic, căci eu de ace
lea, vé(j, căfcţilnic are On. Redacţiune 
parte a să ocupa.

La sfârşitul anului 1862, respec
tive la începutul anului 1863 s’a înfi
inţat catedra pentru limba şi litera
tura română la universitatea din Bu
dapesta. Acésta a fost între cele din- 
tâiu catedre române la institute de 
cultură magiară. Prima catedră de 
asemenea natură, după datele, ce 1b 
cunóscem, a fost eea—deiă academia 
juridică şi archigiipnasiul din Oradea 
Mare, înfiinţată la, 1851. Autorul spi
ritual al iniţiativei de înfiinţare a 
fost Venerabilul Lomn Alesandru Ro
man, care prin cioncipistul frate dela 
procuratura regăscă (acum advocat) 
Iosif Roman, <Iădu tinerilor români 
din Oradea impulsul de a cere dela 
guvern înfiinţarea ei. Tinerimea a pri
mit idea cu’nsufleţire; cererea peten- 
ţilor să acordă" şi catedra se înfiinţâză 
Primul ei profesor a fost deuumit în 
persona dlui A. Roman.

După acelaşi plan s’a înfiinţat mai 
târziu şi catedra din Budapesta; şi 
cine a fost alesul Majestăţii Sale pen
tru acest oficiu cardinal pentru noi 
românii ? Tot domnul A. Roman. Bu
curia cu care românii au primit vestea 
denumirei domniei ţsale, a fost ge
nerală mai ales românii Budapestani 
au fost atât de însufleţiţi, în cât la 
primele prelegeri asistară şi mai 
mulţi cetăţeni, vrând să audă cum 
răsună dulcile acorduri ale limbei ro 
mâne în locuinţa muselor unguresci 
şi să asculte propunerile binecunoscu
tului român Roman.

Intrând în anul 1893 s’au împli
nit 30 ani decând cu neobosit zel si 
nesecat interes a plântat iubirea lim
bei şi literaturei poporului, de care 
s’a ocupat, în pepturile numeroşilor 
sei discipuli, cari terminéndu şi stu
diile s’au despărţit de iubitul lor pro
fesor plini de convingerea că :

„Un popor singur prin datini, limbă
„Simte, trăesce şi înfloresce;
„Er când prin ele nu mai simţeşte,
„încet cu’ncetul piere, se sclv.mbă“.

(Ar. Djinsuşan).
Dacă urmărim activitatea despo- 

menitului Ilustru Dn Roman dela prima 
sa păşire în vieţa publică, pretutinde- 
nea îl aflăm la locul seu, pri j j tinde- 
nea model de român şi energic apeLâ-^ 
toriu a drepturilor poporului seu. 
Naţiunea l-a şi distins în nenumărate 
rânduri alegându-l în 7 perióde de de
putat pentru dieta din Budapesta, ér 
„Academia Română“ i-a făcut loc în
tre distinşii ei membrii încă la înfiin
ţarea „Societăţii literare române“ (1866.)

Tinerimea academică română — 
conscie de datorinţa sa şi cu reverinţă 
faţă de bărbaţii meritaţi ai naţiunei—n’a 
putut trece cu vederea o ocasiune atât 
de bine-venită ca şi iubileul de 30 ani, 
ca profesor universitariu, fără a-şi aduce 
omagiile sale vrednicului profesor.

Drept aceeea a hotărît a serba 
acest iubileu în mod festiv. încât sun
tem informaţi să va da în onórea iu- 
bilantelui un banchet festiv la „Grand 
Hotel Hungária“ în cţiua sfinţilor trei 
ierarchi Vasile, Grigore şi , loan, la 
care vor fi invitaţi număx-oşii sei dis
cipuli, cunoscuţi, etc.

Nu încape índoiélá, că acestă lă
udabilă întreprindere a tinerimei va fi 
salutată de toţi cu însufleţire.

Mirare, că îndată ce s’a ventilat 
ideea sărbării iubileului ea a şi ajuns 
la ascuţitele urechi a ale jurnalişti
lor jidani, cari ca totdeuna presintă 
lucrul în mod tendenţios, făcend toto
dată o scârbosă denunţare plină de 
neesactităţi.

Un anumit Dr. Bartha (pe care 
esteriorul îl tradeză, că după primul 
botez purta óre-care nume de . . .  . 
zweig, . . . .  stein, . . . .  berg ori . , 
féld) a scris ín „Budapesti HirJap“
(şi după acésta „Erdélyi Hirlap“) că 
tinerimea română din Pesta a înfiin
ţat la 1888 o societate de lectură cu 
scop cultural. Acésta însă şi-a pără
sit terenul legal, contribuind la redac
tarea cunoscutei „Replice“ ; ér acum 
voesce împreună cu tinerii slovaci să 
serbeze iubileul d-lui Roman. — câte 
cuvinte atâtea minciuni infame ovre- 
esci. —

Societatea tinerilor români nu s’a 
înfiinţat la 1888, ci esistă de vr’o 30 
ani, şi acésta diariştii magiari n’o 
sein, de şi e în inmediata lor apropie
re. Inchipuiţi-vă acum, cu ce esacti- 
tate şi cu ce cunoscinţă de causă pot 
scrie asemenea jurnalişti (! ?) despre 
lucrurile petrecute în Ardél între po
porul român. Şi asemenea omeni au 
trecere şi nimeni nu observă sau nu 
vrea se observe, că seduc opinia pu
blică şi tulburând apele conturbă 
buna înţelegere între popórele băşti
naşe.

Cât pentru „Replică“ societatea 
tinerilor români ca atare, n’are nimic 
cu ea nici în clin nici în mânecă.

Dl Bartha prin acésta denunţare 
vrea să se insinue de bun patriot îna-
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intea acelora, cari iau de bani buni 
asemenea săcături. Că societatea aran- 
giază banchetul festiv împreună cu 
tinerii slovaci, asemenea e o minciună 
luată din vént. Şi cu de acestea îşi 
câştigă „noii patrioţi“ merite pentru 
patrie, subminând reputaţiunea acelor, 
a căror părinţi o au susţinut şi o susţin 
în timp de pace şi de primejdie.

Cu aceste termin observând că 
foile nóstre sé binevoéscá a folosi cu 
reservă scirile tenclenţiose, ce gazetele 
jidano magiare le făuresc anume în 
potriva tinerimei române. Stea.

A l b a  Iu l  ia, 16/28 Ianuariu, 1893.
Petrecerea arangiată în 10/22 Ia- 

nuariu a fost splendidă.
Succesul moral şi şi material a 

întrecut tóté asceptările.
Toţi românii de bine din Alba- 

Iulia şi jur au luat parte la petrece 
rea românâscă arangiată în sala hote
lului „Ungaria“. Dela 1886, de când 
cu baiul „Asociaţiunei“ atâta lume 
românâscă nu s’a întrunit în Alba- 
Iulia, ca acum.

Comitetul arangiator a luat tóté 
măsurile ca petrecerea, ce s’a avântat 
la bal de elită, să fie cât de suc- 
cesă —

Făr’ sé esagerez treime să. cons- 
tatez, că parte,, leului .in íntréga afa
cere o merită membrii familiei Cirlea, 
cari s’au grupat cu trup cu sutiét 
în jurul părintelui adm. protopopesc 
ca să ridice cu ori ce preţ nimbul ro
mânilor şi în scolă şi în biserică.

Dintre publicul ales vom aminti 
pe comandantele fortăreţe!, general 
major F r a n z  L e h m a n n ,  comandan
tul reg. 50 majorul H e i n r i c h  W a- 
t z k a ,  adjutantul Orbansky, căpitanul 
oraşului Roşea, notariul public Dr. 
Teri şi preste 40 oficeri din armata 
comună, între cari parte mare români 
din garnisóna de aici.

Venitul brut trece preste 250 ti. 
dintre cari la 100 rămân în cassa bi- 
sericei gr. or. din loc, în a cărei 
scop s’a dat petrecerea.

Din frumósa cunună de domne şi 
domnişore am veţlut pe unele în fru
mosul costum naţional.

La 1 oră s’a jucat „Căluşeriul“ 
şi „Bătuta“ decătră 12 tineri din Alba- 
Iulia sub conducerea vătafului Anto
nie C r i c o v a n .  Atât de precis nu 
s’a mai jucat căluşeriul în părţile aces 
tea. Costumele le-au avut dela dl lo 
an Lăzâroiu — şi atitudinea jucăto
rilor a impus străinilor.

Observasem pe generalul după 
3/ 4 de oră rugând pe dl Ivan ca se sis
teze nu cumva sé pice vr’un „ficior“.

Ii. era drag de feciori dar şi „fe- j 
ciorii“ erau veseli şi jucau pe între
cute, păstrâmlu şi totă firea lor româ
nâscă.

După căluşer şi bătuta, ne-am pus 
la târg şi în o mică pausă s’au vén- i 
dut 200 bilete pentru „tombola“ şi 
rischiez a susţine că de erau 1000 
de bilete tóté se vindeau, căci mulţi 
au cumpărat din a doua şi a treia 
mână cu preţuri ridicate

Obiectele’sortate au fost bine alese, 
onóre dlui P. S. Cirlea, care le au ofe
rit cu preţuri moderate şi totuşi alese 
şi de preţ.

O drăgălaşă seliştână a scos nu- 
merii de noroc, şi 25 inşi a fost 
fericiţi a obţinea câte o mică suve
nire dela petrecere.

Observ, că petrecerea a durat 
pănă la 5 óre diminâţa, şi, că pre
oţii ortodocşi din tract în frumó- 
sele lor reverenzi s’au presentat aprópe I 
în număr complet şî sociile lor au j 
ridicat prin presenţa lor vétja preote
sei române.

Suntem mândri de resultat şi 
vom continua pe acéstá cale şi în vi- 
itoriu.

Despre suprasolviri şi intrate, 
cred că vi se-va raporta din partea 
corn petentă. 1. B.

Proiectai de lege
asupra înveţămentului primar şi normal 
primar presentat în camera Bomâniei 
de domnul ministru al instruefiunei 

Jache lonescu.
(Urmare.)

Art. 51. Subiectele probelor scrise vor 
fi aceleaşi pentru seólele normale de ace
laşi grad.

Ele vor fi propuse de minister după 
avizul consiliului inspectorilor înveţămentu
lui primar şi trimise sub plic sigilat dele
gatului ministeriului, însărcinat a presida 
esamenul înscris la reşedinţa fie cărei scóle 
normale.

Art. 52. Composiţiunile scrise sunt cer
cetate la Bucuresci de dóué comisiuni nu
mite în fie care an de ministru, una pentru 
esamenul de diplomă al institutorilor.

Aceste comisiuni vor fi compuse din 
profesorii de la seólele normale respective 
sub presidenţa unor delegaţi ai ministeriului.

Nimeni nu este admis la esamenul oral 
dacă nu a obţinut 7 la esamenul înscris la 
limba română şi aritmetică, ér la celelalte 
materii nota 6 cel puţin.

Art. 53. Candidaţii recunoscuţi admi
sibili la proba orală, vor fi chemaţi la Bu
curesci şi cercetaţi de comisiunile esamină- 
tóra prevăzute la art. precedent.

Probele orale sunt estemporale şi se 
fac asupra materiilor principale din programa 
scólelor normale.

Candidatele vor da esamen şi de luc
rul de mână.

Candidaţii vor presinta comisiunei obi 
ecte lucrate de dânşii în atelierele scólelor 
normale.

Este admis numai acela care a dobân
dit cel puţin 7,50 asupra tuturor materiilor, 
făcând media generală a medielor esamonu- 
lui oral şi în scris şi a notei obţinută la 
practica pedagogică.

Candidatul sau candidata, care a ob
ţinut mai pnţin de 6 la una din probele 
orale, nu se admit, ca titular în corpul 
didactic.

Art. 54. Candidaţii cari nu reuşesc, se 
pot presinta într’o n6uă sesiune de esamen.

Candidaţii, cari nu reuşesc la trei esa- 
mene, nu se mai pot presenţa la nici un 
alt esamen şi nu mai pot fi nici suplinitori.

S ecţia  V .

Corpul didactic al scólelor normale.
Art. 55. Modul şi condiţiunile numirei, 

drepturile şi datoriile, precum şi retribuţiu- 
nea corpului didactic al scólelor normale de 
învăţători şi ínvéfatóre, de institutori şi in- 
stitutóre, se vor regula prin legea învăţă
mântului secundar.

Prin aceeaşi lege se va ficsa numărul 
profesorilor şi al órelor de lucru.

Art. 56. Directorii sunt însărcinaţi cu 
conducerea morală şi administrativă a in
ternatelor, cu supravegherea şi stricta înde
plinire a îndatoririlor impuse, prin legi şi 
regulamente, corpului didactic al scólelor 
normale.

Când directorul unei scóle normale nu 
este profesor al scólei, el primesce o diurnă 
egală cu leafa de profesor.

Art. 57. Direcţiunea scólei primare de 
aplicaţie, anecsată pe lângă fie care scâlă 
normală, este încredinţată profesorului de 
pedagogie de la aceea scólá, care pe lângă 
cursul eeu, mai este însărcinat se asiste la 
cursurile scólei primare, se facă lecţiuni 
model şi sé ţină conferinţe cu elevii ultimei 
clase a scólelei în care predă.

Pentru acéstá însărcinare el va fi re
tribuit cu o diurnă egală cu leafa unui in
stitutor primar.

Capitolul 1Y.
Numirea corpului didactic primar.
Art. 58. După terminarea esamenelor 

prevăzute la art. 52 şi următorele, comisi- 
unea esaminătore înaintdză Ministerului ta
belul de clasificaţie al celor, cari au reuşit 
la esamenul de diplomă.

La minister se vor ţinea dóué tabele:
Una pentru institutori şi institutóre;
Alta pentru învăţători şi Înveţăt0re.
Aceste tabele sunt valabile trei ani.
Candidaţii car n’au fost numiţi În acest 

interval, pot trece din nou esamenul de 
capacitate, şi în cas de nereuşită, înscrierea 
lor pe tabel va dura alţi trei ani.

Art. 59. La ori ce vacanţă de înve- 
tor sau institutor, numirea se va face din 
tabelele respective, în ordinea clasificaţiunei.

La nóte egale, se preferă aceia cari 
sunt înscrişi de mai mult timp pe tabel.

(Va urma.)

P A R T E A  S C I E N T I F I C Ă  Şl  
L I T E R A R Ă .

Femeea ca soţie şi mamă.
Disertaţiune ţinută la 26 Novembre 1892 
în a Il-a adunare generală a „Reuniunei fe
meilor române din Reşinariu“ de Aurelia 

Goga, preş. reuniunei.
Frumos şi impun ötor este tabloul 

unei familii fericite şi onorabile! Mai 
frumos póte ca tot ce esistă pe pă
mânt. Părintele, capul familiei repre- 
sintă familia în afară, în societate, ér 
mama represintă buna ordine în lă- 
untrul casei. Unul se întregesce prin 
celalalt.

Tatăl câştigă cele trebuincióse 
pentru susţinerea casei, el dă pept cu 
greutăţile vieţei casnice şi publice. Mama 
se ingrijesce de tot ce póte face viaţa 
casnică plăcută, netezând astfel gri
jile răspândite pe fruntea gânditore a 
bărbatului şi îngrijindu-se de cresce- 
rea micilor copilaşi ce o împresoră. 
Prin esemple şi învăţături bune le înalţă 
inima acestora la iubirea lui Dumne- 
neejeu şi a deaprópelui. prin iubire, 
bunătatea inimei şi buna rânduială în 
casă, îi crează bărbatului seu cel mai 
plăcut repaos de grigile vieţii.

Dacă vocea admoniatóre a mamei 
străbate adânc inimile copiilor, apoi 
căutătura impunătore, vocea mai pro
nunţată a bărbatului, silesce pre copii 
la ascultare, impunându-le prin accen
tul seu bărbătesc totdéuna respect.

Bărbatul de ori-ce posiţie socială, 
îşi are afacerile sale mai mult afară 
din familie; reîntorcându-se însă în 
familie el comunică soţiei sale, tot ce 
a văcjut s’au ce i-sa întâmplat, el îi 
împărtăşesce tot cel îmbucură, tot cel 
întristâză. Soţia prin espresia veselă 
a feţei îl primesce înconjurată de mi
cuţii copilaşi, aducându-i asemenea la 
cunoscinţă tot ce a obvenit în absenţa 
sa, tóté amănuntele, cari numai 
inima mamei o pot mişca, făcând une
ori din cel mai mic incident un eve- 
nemânt. Astfeliu să întâmplă între băr
bat şi femee un schimb de simţăminte 
şi cugetări cari fac adâncă impresiune 
asupra copiilor.

Aceste destăinuiri sunt un mijloc 
însemnat pentru crescerea copiilor, 
deşteptând prin conţinutul lor moral 
consciinţa de a se face omeni oneşti, 
şi sădindu-le în inimile lor primitóre 
dorul de a lucra, la timpul seu, în 
mod cinstit pentru familia şi naţiunea 
lor. Să înţelege de sine, că acest schimb 
de cugetări vor fi totdéuna de conţi
nut moral, pentrucă nu-i este iertat 
unui părinte a lăuda o faptă rea în 
faţa copiilor, sciindcum tinerele odrasle 
privesc în cuvintele şi esemplul pă
rinţilor un ce sfânt.

Bărbatul şi femea, fie-care în di
recţia ce i-a concre(Jut-o natura, lucră 
în armonie pentru sporiul şi fericirea 
în casă şi pentru bună-crescerea copiilor.

Bărbatul şi femea, în deplină iu
bire şi bună înţelegere portă cu bu
curie jugul cel uneori forte greu al 
vieţei, silindu-se fie-care a uşura celu 
ialalt încât i este posibil sarcina.

Iubirea trebue să fie basa căsă
toriei. căci unde este basată legătura 
între bărbat şi femee, pe iubire ade
vărată. acolo binecuvântarea ceriului 
nu póte lipsi, căci iubirea învinge şi 
cele mai grele obstacole.

Eată în liniamente largi tabloul 
unei familii fericite, (Jic în liniamente 
largi, pentru-că cine e în stare a des
crie tot farmecul unei familii fericite! 
Cui nu i să înalţă inima văzând, o fa
milie, în care domnesce iubire, înţele
gere bună şi esemplu bun !

Esemplu bun al părinţilor, o <j.ic 
încă odată, se intipăresce adânc în

inimile copiilor, acest esemplu hotă- 
resce caracterul lor. Văzând în casa 
părintâscă linişte, înţelegere bună, iu
bire de muncă şi fapte bune, se va 
nasce în el dorul de a duce asemenea 
o viaţă liniscită, laboriosă şi cinstită.

Eată dar esemplu! bun al părin
ţilor, crescând omeni cinstiţi şi iubi
tori de muncă onestă.

Am (JÍ8 mai sus, că tatăl copleşit 
de afaceri nu dispune de timp ba nici 
natura au i-a dat sarcina de a să ocupa 
mai de aprópe cu tóté amănuntele 
crescerei copiilor. Dumnezeu a depus 
pre copil dela prima resprirare în bra
ţele mamei; mama are datorinţa sfântă 
a cresce fii şi fice bune, ea are dato
rinţa a da omenimei bărbaţi înţelepţi 
şi mame bune, da ! soţii şi mame bune, 
care se fie podóba societăţii şi corona 
bărbatului. „Femea bună bărbatului 
cunună“ cjice înţeleptul Solomon.

___ ______  (Va urma.)

Fundaţiunea loan Popescu.
In fundaţiunea „ lo a n  iP o-  

pescu“ au incurs următorele con- 
tribuiri:

Translatus . 1048 ti. 66 cr:
N. N. din Sibiiu 100 ti. — cr.

Suma . 1148 ti. 66 cr.

D i v e r s e .
Uşieriul.

(D upă n atu ră).

E omul cel mai important şi cel mai 
inamovibil din ministere.

Guvernele cad, fnneţionarii superiori 
sunt destituiţi, mutaţi, chemaţi în alte func
ţiuni la santu Aşteaptă; uşierul stă neclintit 
la postul seu.

Schimbările ministeriale departe de a’l 
turbura şi nelinişti, îl mulţumesc, căci are 
se ţlică mereu câteva luni: „Şi la mai marel“ 
tuturor prefecţilor, directorilor deprefectură 
şi altor funcţionari, cari vor înlocui pe cei 
ce se duc.

Dacă ar putea sé mérga tréba după 
pofta inimei uşierului, guvernele ar trebui 
schimbate de dóué ori pe an cel puţin.

Când aude pe directorul ministeriului 
ţlicându-i: „Trimite sé vină popa“, uşierul 
tresare de bucurie, căci înţelege că e vorba 
de o depunere de jurământ, prin urmare de 
un bacşiş.

Om fórte discret, el cunósce tóté se
cretele departamentului seu şi de câte ori 
vorbescee despre minister ^ice : „Noii . . .  
am dat ordin prefecturilor sé facă cutare 
lucru .. . Nu putem sé primim pe nimeni 
astăzi. . .  Am scris la Dorohoiu se respingă 
mai curând etc. etc.

Uşierul cunósce pe fie care după mutra 
sa, daca a venit la minister ca sé cérá 
slujbă sau are ceva particolar de vorbit cu 
domnul ministru. Amatorilor de slujbă, le 
réspunde imediat: „Sé poftiţi Marţi de la 
9—10 când e ţii de audienţă 1“ Celorlalţi 
le cere carta de vizită.

In tóté caşurile, de câte ori cineva ese 
din cabinetul ministrului şi are aerul mul
ţumit, uşierul îi ajută să’şi pue paltonul, îi 
$ice „sé trăiţi“, apoi rémáne câte-va se
cunde cu mâna întinsă şi rare ori o în
chide gólá.

Adesea uşierul dă consultaţiuni celor 
ce solicită audienţe, ascultă pricinele lor, îi 
învăţă cum se procedeze, ba le face chiar 
el petiţiile, le dă laresoluţie, le înregistrâză 
la intrare şi eşire, apoi le dă în mâna re
clamantului, adăogându’i : „Acum, băete, poţi 
sé te duci acasă liniştit. Tréba d-tale e ca 
şi isprăvită, am dat noi ordin la prefectură!“

— SS’ţi dea Dumnezeu sănctate, die 
réspunde sérmanul petiţionar, convins că 
şi’a găsit dreptate.

Uşierul are câţi-va protejaţi chiar prin 
clasele mai sus puse. Pe aceştia el îi învaţă 
la ce oră punct se vie, cum sé se aşeze la 
capul scărei, pentru ca sé se íntálnéscá nas în 
nas cu dl ministru, când vine la cancelarie.

Semne particulare: 1. Uşierul e alegă
tor în colegiul I-iu. E proprietar în Radu- 
Vodă sau pe Şoseaua Bonaparte. 2. Uşierul 
face avans pe léfa copiştilor, cu dobânda 
ceva mai eftin de cât la Jovreiu, unde l’î 
s’a închis creditul, de când cu legea Gră- 
dişteanu. Din „Timpul“.
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C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de ca
pelan în parochia de clasa a 111-a din 
comuna B u n g a r d ,  cu aprobareaprea- 
venerabilului consistoriu archidiecesan 
de ddto 1 Decembre 1892 Nr. 7754/B 
se eyerie prin acésta concurs cu ter
min de 30 de dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: jumétate din venitele anu
ale ale parochiei de a IlI-a clasă.

Doritorii de a reflecta la acest 
post vor avea a-şi aşterne suplicele

lor instruite în sensul normelor în vi- 
góre la oficiul protopresbiteral al Si 
biiului in terminul deschis.
Comitetul parochial gr. or. din Bun
gard, în conţelegere cu oficiul proto

presbiteral.
Bungard, în 27 Decembre, 1892.

Teodor Necşa, 
paroch, preş. comit. par.

Nr. 1051/1892.

Cu scirea şi conţelegerea subscrisului. 
Sibiiu, 29 Decembre, 1892.

loan Papiu,
protopres biter.

Societate mutuală Tot câştigul sé distribusce
fără acţionari. între asiguraţi.

The Mutual
societate de asigurare pe viaţă din New-York

e u  fo n d u l d e  f r a n c i  8 2 6  i i i i l lo n e
este cea mai mare instituţiune financiară din lume.

Asigură viaţa humană după tote combinaţiunile.
Spre inforinaţiuni detaiate a se adresa cătră

Direcţiunea generală pentru Ungaria
[14] 1—6 B u d a p e s t ,  B é c s i  u t e z a  5 .

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din 1 Octobre 1802.
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